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2. TP 28.

Aktz.: 6126 01 15

Anfrage Nr. 0162/2008 der Stadtratsfraktion dp + Freic Wihler zur Sitzung des Stadtrates

am 20.02.2008 |
hier: Regelung des Einsatzes erneuerbarer Energien in der Bauleitplanung

Die Anfrage wird wie folgt beantwortct:

1. Beabsichtigt die Verwaltung die grundsitzlich verbindliche Anwendung des § 9 (1)
Nr. 23 b BauGB bei der Aufstellung von neuen Bebauungsplinen fiir Neubaugebiete in

Mainz?

Im Rahmen von Bauleitplanverfahren wird in jedem Einzelfall gepriift, wclche Festsetzungen
getroffen werden miissen. Hier stcht grundsitzlich der gesamte Katalog des § 9 BauGB zur
Verfligung. Entscheidend ist jedoch, ob die Festsetzungen unter Abwégung aller offentlichen
und privaten Belange zur Erreichung des jeweiligen stidtebaulichen Zieles erforderlich sind.
Inwieweit § 9 Abs. | Nr. 23 b BauGB im Bauleitplanverfahren berlicksichtigt werden kann,
ist dementsprechend nur im Einzelfall zu beantworten. Eine "grundsitzlich verbindliche An-
wendung" ist nicht méglich, da hiermit dem Abwiégungsgebot gemaB § 1 Abs. 7 BauGB wi-
dersprochen wiirde.

2. Warum hat die Verwaltung bisher nicht von dieser Régelung Gebrauch gemacht?

Ber der Erstellung stidtebaulicher Entwiirfe wird darauf geachtet, dass eine Ausrichtung der
Dachflichen und Gebéude nach Stiden miglich ist. Oft stchen jedoch einer entsprechenden
Ausrichtung topografische, stidtebauliche oder sonstige Griinde entgegen. Die Festsetzungen
von Gebiudeausrichtungen oder Dachformen bzw. -neigungen wurden jedoch bisher mit an-
deren Rechtsgrundlagen begriindet (§ 9 Abs. 1 Nr. 2 sowie § 9 Abs. 4 BauGB i, V. m.
§ 88 LBau0), so dass ein Bezug auf § 9 Abs. 1. Nr. 23 b BauGB bisher nicht erforderlich war.

3. Gibt es rechtliche Bedenken gegen eine Anwendung?

Unter Bezug auf § 9 Abs. 1 Nr. 23 b BauGB kénnen bauliche Rahmenbedingen flir die Nut-
2ung erneuerbarer Energicn, insbesondere Solarenergie, festgesetzt werden. Diese beinhalten
in erster Linie Gebéudeausrichtung, Dachneigung und Verschattung. Eine Verpflichtung zur
Errichtung von spezicllen Energieerzeugungsanlagen kann unter Bezug auf die aktuelle Fach-
diskuasion auf der Grundlage des 0. g. Paragraphen nicht festgesetzt werden. Mit Blick auf
den Einfohrungserlass zum BauGB war dies vom Gesetzgeber auch nicht vorgesehen.
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4. Wie wurde diese Thematik im Bebauungsplan "Gonsbachterrassen” verbindlich gere-
gelt, da hicr mehrfach vom Begriff der "Solar-City" gesprochen wurde?

Um die Nutzung von Solarenergie im Wohngebiet "Gonsbachterrassen” nicht einzuschriinken,
enthélt der Bebavungsplan unter IT Nr. 2 die Festsetzung, dass Anlagen und Einrichtungen zur
Nutzung der Sonnenenergie im gesamten Geltungsbereich zulassig sind. Die iiberwiegend
freien Baufenster lassen eine Ausrichtung der Gebéude bzw. der Déacher im Hinblick auf die
Nutzung der Sonnenenergie zu.

3. Bei welchen Baugebieten kann sich die Verwaltung vorstellen, dass diese Regelung end-
lich Anwendung findet? Kann sich dic Verwaltung eine Anwendung z. B. im Zoll- und
Binnenhafen vorstellen?

Wie in den vorangcgangenen Punkten dargelegt, ist zur Anwendung der Festsetzungsmdglich-
keit nach § 9 BauGB jeweils eine Einzelfallpriifung erforderlich. Inwieweit einzelnc Festset-

zungen fiir die Errcichung des stidtebaulichen Zieles erforderlich sind, kann im Sinne der

Rechtssicherheit des Bebauungsplanes nicht im Voraus beantwortet werden.

Mainz, 19', Februar 2008
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Norbert Schiiler

Bilrgermeister
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